

连续6届蝉联“全国文明城市”称号的背后：

从城市到村落 成都绘就全域文明新画卷

自2008年成为首批入选“全国文明城市”的省会城市以来，成都市连续6届蝉联“全国文明城市”称号。

在文明城市创建实践中，成都创新构建起涵盖依法治理、智慧赋能、社会参与在内的10余项常态化长效机制。

“变”与“不变” 文明城市建设正当时

从“蜀都东大门”到“空港新客厅”，简阳的文明创建藏着“变”与“不变”的密码。

“一处美”与“全域美” 田园上的文明实践

从“一处美”到“全域美”，成都的文明村创建书写着乡村振兴新篇章。

和弦里。“三生融合”绘就16.9万平方米新型社区，村民入住“画里家园”；70余家民宿串成“慢生活”产业集群。

都江堰石羊镇把文明创建酿成“田园诗”。全国首家农民诗社——柳风诗社，携手花蕊夫人文化，举办诗歌节、旅游季等文化活动。

定点帮扶与“文明实践服务圈” 文明单位的多维探索

在文明创建的矩阵中，企事业单位成为重要支点。国网成都市青白江供电公司积极践行社会主义核心价值观。

抚琴街道西南街社区，以马头墙为起点，串起文君巷紫藤花廊、鑫祥苑等特色点位。

又一企业总部即将投用

成都东部新区多个项目迎来新进展

本报讯（成都日报锦观新闻记者 魏捷仪）记者从成都东部新区获悉，位于简州新城“专精特新”企业园内的鑫长源航空航天精密零部件制造项目。

据该企业相关负责人介绍，项目拟建设鑫长源公司总部及航空航天精密零部件生产基地。

记者了解到，位于国际空港经济新区（东部新区片区）的天府国际智慧物流供应链产业社区（二期）。

此外，记者看到，作为简州新城特色赛事旅游商业圈项目的星汇里，当前正在进行内部装饰及景观工程打造。

关注 深圳文博会上展出的“熊猫大赛”作品备受青睐

科技与文化的创新交响 如何促就产业蝶变



正在举行的深圳文博会上，300余家海内外头部企业以及一大批独角兽企业、瞪羚企业、“小巨人”企业、“隐形冠军”企业。

环保装备研发生产单位 重大环保技术装备申报开始了

本报讯（成都日报锦观新闻记者 吴茜）5月23日，记者从四川省经济和信息化厅获悉，2025年国家鼓励发展的重大环保技术装备申报开始了。

申报共有11个方向，包括大气污染防治技术装备、水污染防治技术装备、土壤污染修复技术装备、固体废物处理技术装备。

申报技术装备须处于行业领先水平，知识产权或专有技术产权明晰，符合相关产品质量标准。

技术装备分为研发、应用、推广类。其中，研发类指通过自主研发、技术引进等方式，实现重大技术突破。

先“入围”再“排位” 50个产业园区“打擂台”

紧接01版 产业是经济发展的核心，园区是产业集聚的主阵地，而质效则是检验园区发展的最终标准。

“通过开展成都市制造业特色产业园区培育，我们致力于打造一批产业特色鲜明、产业链深度融合、竞争能力强、运行高效的现代化产业园区。”

未来，成都市经信局将强化系统思维、全局谋划、整体推进，坚持全市“一盘棋”，加强资源整合和力量统筹。

成都日报锦观新闻记者 李艳玲

“成都造”电机 飞驰在30多个国家的铁轨上

紧接01版 “我们其他的牵引电机配套如复兴型FXN5C机车，是服务于国家干线货运的新一代节能环保机车。

在成都“一校一总部三基地”的轨道交通产业版图中，中车电机作为新都基地的链主，已带动32家配套企业落户。

“我们有不少同事来自四川大学、西南交大、西南石油大学等高校，成都为我们提供了强有力的人才支撑。”

这种人才集聚效应，使得企业在能源管理领域开辟第二赛道——为中石油、中石化研发的钻井、压裂平台“电代油”系统。

庞强特别提到在成都开展“进万企、解难题、优环境、促发展”工作中，企业提出如何更好地维护院士专家工作站的问题。

成都日报锦观新闻记者 李艳玲 受访企业供图

新场景：探索“文化+”的无限可能

“我刚去开了VR卡丁车，刺激！”5月23日，来自湖南的夏可体验完VR大空间卡丁车项目后告诉记者。

元境天成所在的四川展馆内，汇聚了全省73家重点文化企业，以“传统+科技”的形式，立体化展现四川在文化传承、科技创新、文旅融合与产业升级中的发展成果。

此外，在成都传媒集团展位，可以一窥AI赋能下的传媒新生态，包括定制化数字空间设计，玩家可以穿越星际、深入海底、探索侏罗纪等。

新应用：展现传统文化多彩魅力

“这个熊猫太逼真了，居然还能做这么多表情。”在山东展区，两只“机械熊猫”成为人气嘉宾。

在北京展区，小鸟看看科技的PICO混合现实一体机体验区同样人流如织，许多观众排队等待体验融入了前沿AI、VR技术的《太空奥德赛》《遇见东坡》《敦煌：时间的守护者》等项目。

此外，还有江苏展馆的非遗扎染智能机器人生产、深圳展区的空气架子鼓……深圳文博会上，来自全国各地的文化企业纷纷炫技。

数智化：推动文化产业突破发展

“AI”是今年深圳文博会的关键词。记者在各个展馆中看到，机器人弹奏钢琴曲《茉莉花》、机械臂挥毫泼墨、AI“魔镜”看舌苔问诊等新产品、新场景接连出现。

据了解，本届文博会上首次设立人工智能展区，邀请60多家人工智能领域的知名企业参展。

据国家统计局数据显示，2024年，中国文化新动能持续发力，科技赋能传统文化焕发新生。

成都日报锦观新闻记者 吴雅婷 摄影 何思田

同步新闻

“熊猫大赛”作品受欢迎 超50家企业表达合作意愿

本报讯（成都日报锦观新闻记者 吴雅婷）5月24日，记者注意到，四川展馆共展示了3件“熊猫大赛”获奖作品——“熊猫赤竹侠”“雅乐团”——国宝熊猫“绿铠熊猫”。

熊猫家园运营中心负责人周蕾告诉记者，自5月22日亮相深圳文博会上以来，观众和外地企业对展出的3件“熊猫大赛”作品表达了浓厚兴趣。

为了满足行动不便人群的出行需求，丰田bZ3无障碍车的副驾位置配备了旋转座椅，能让腿脚不方便的老年人等群体上下车。

中加智能科技有限公司带来了智能化养老设备，包括智能跌倒监测仪、人体活力监测仪等在系列产品。

成都日报锦观新闻记者 孟浩

第二十届中国西部国际博览会今日开幕，记者提前探馆

混动无人机、外骨骼机器人…… 这些“新”“奇”等你打卡

以“深化改革增动能、扩大开放促发展”为主题，5月25日至29日，第二十届中国西部国际博览会（以下简称西博会）在西博城举行。

既能跳又能跑，还会逗你玩儿的机器狗长什么样？能帮助残障人士站起来的外骨骼机器人又是什么样子？今年西博会，企业带来了哪些尖端技术和产品？

有“灵瞳”机器狗、混动无人机、布法罗外骨骼机器人等一系列“成都智造”企业和产品，集中呈现成都在人工智能、航空航天、数字文创等前沿领域的突破性成果。

作为国内智能康复机器人领域龙头企业，布法罗机器人科技（成都）有限公司带来了BCI脑机联动设备、布法罗Aider系列下肢步行外骨骼。

公司市场部负责人李雪松正忙着招呼客户，“下肢步行外骨骼可以帮助患者重新站立、坐下和行走，重建神经肌肉真实行走记忆。”

四川傲势科技有限公司带来的XC-25垂直起降的固定翼纯电动无人机，很惹人注目。